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《  ファンに対するアンケート調査要領  》 
 

■調査目的：減り続けている遊技人口に対し、明確な打開策を模索している中、依存問題への 

対応までも迫られている遊技業界は、今こそファンの声に耳を傾けなければ 

ならない。そこで、ファンの各種ニーズを正しく知ることが一番の近道であり、 

遊技人口の復活を目的とし、ファンの声を調査・分析する。 
 

■調査期間：２０１７年３月２２日～５月２１日 

 

■調査対象：Ⓐパチンコファン Ⓑパチスロファン Ⓒ今、やめられているファン 

 

■調査方法：パチンコ･パチスロ健全化ネット（http：//Kenzen777.net/）の投稿サイト 

      を利用し、アンケートに回答してもらう形式 
 

■回答方法：パソコン（ＰＣ）または スマートホン（スマホ） 

 

□回答者数：９,３９３名 

 

 Ⓐパチンコファン Ⓑパチスロファン Ⓒ今、やめられているファン  ⒶⒷⒸ 

ＰＣ 1,867名 755名 2,247名 ４,８６９名［５１.８％］ 

スマホ 2,053名 1,088名 1,383名 ４,５２４名［４８.２％］ 

【計】 3,920名 1,843名 3,630名 【合計】 ９３９３名 

 
 
【注】 

※内訳１（性別 年齢 職業 都道府県 遊技回数 遊技金額 遊技時間）は、別紙１を参照 

※内訳２（共通質問）・内訳３（個別質問）は、別紙２を参照 
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別紙１ 
 

【Ｑ：対象者】 

Ⓐ パチンコファン 

Ⓑ パチスロファン 

Ⓒ 今、やめられているファン 

 

【内訳１】 

Ｑ 必修質問 

Ⅰ 性 別 

Ⅱ 年 齢 

Ⅲ 職 業 

Ⅳ 都道府県 

Ⅴ 遊技回数 

Ⅵ 遊技金額 

Ⅶ 遊技時間 

注：対象者Ⓒにおいては、ＱⅠ～Ⅳのみカウント 



3,630

女性 3,391 (36.10%) 1,329 545 1,517

計 9,393 3,920 1,843

Ⓒ
パチンコファン パチスロファン やめているファン

男性 6,002 (63.90%) 2,591 1,298 2,113

Ⓑ

Ⅰ.性別

回答 合計 （％）
Ⓐ

・ⒶⒷⒸ全てにおいて、男性の方が多く、全体では、

約６４％（63.90）を占める結果となった。

男性
63.90%

女性
36.10%

合計

男性
66.10%

女性
33.90%

Ⓐ

男性
70.43%

女性
29.57%

Ⓑ

男性
58.21%

女性
41.79%

Ⓒ
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40代 1,139 559 9382,636 (28.06%)

9,393

70代以上 143 15 213

94 5441,070 (11.39%)

3,920 1,843 3,630

1,496 231669 596(15.93%)

Ⅱ.年齢

Ⓐ Ⓑ Ⓒ
パチンコファン パチスロファン やめているファン

回答 合計

計

（％）

371 (3.95%)

60代 432

49 (0.52%)

50代

2,472 (26.32%)

456313(13.83%)

18～19歳 23 8 18

1,299

30代 984 623 865

20代 530

・ⒶⒷⒸそれぞれでは、Ⓐでは「４０代の回答者」、Ⓑでは「３０代」、

Ⓒでは「４０代」が1位であった。

・全体では、１位が４０代となり、２位が３０代、両方合せると

５４％強（54.38）を占め過半数越えとなった。

18～19歳
0.52%

20代
13.83%

30代
26.32%

40代
28.06%

50代
15.93%

60代
11.39%

70代以上
3.95%

合計

18～19歳
0.59%

20代
13.52%

30代
25.10%

40代
29.06%

50代
17.07%

60代
11.02%

70代以上
3.65%

Ⓐ

18～19歳
0.43%

20代
16.98%

30代
33.80%

40代
30.33%

50代
12.53%

60代
5.10%

70代以上
0.81%

Ⓑ

18～19歳
0.50%

20代
12.56%

30代
23.83%

40代
25.84%

50代
16.42%

60代
14.99%

70代以上
5.87%

Ⓒ

【1位】 【1位】

【1位】

【1位】

【2位】 【2位】

【2位】

【2位】

【3位】

【3位】

【3位】
【3位】
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9,393

その他 152 70 130352 (3.75%)

1,049 (11.17%)

計 3,920 1,843 3,630

無職 405 115 529

学生 49 31

主婦 389 153

公務員 78 38

128 (1.36%)

自営業 281 145

パート(アルバイト) 571 234

527

1,317 (14.02%)

666 (7.09%)

（％）

146 (1.55%)

Ⓐ Ⓑ

1,069 (11.38%)

48

240

512

回答 合計

34

100216 (2.30%)

70 42会社役員

会社員 1,925 1,023 1,5024,450 (47.38%)

Ⅲ.職業

Ⓒ
パチンコファン パチスロファン やめているファン

・ⒶⒷⒸ全てにおいて、会社員からの回答が１位となり、全体の

４７％強（47.38）を占める。

・また、学生の回答が非常に少なく、全体でも１％強（1.36）に過ぎず、

この結果からも若者層の遊技離れが顕著に見えてくる結果となった。

会社役員
1.55%

会社員
47.38%

公務員
2.30%

自営業
7.09%

パート
14.02%

学生
1.36%

主婦
11.38%

無職
11.17%

その他
3.75%

合計

【1位】

【2位】

【3位】

会社役員
1.79%

会社員
49.11%公務員

1.99%

自営業
7.17%

パート
14.57%

学生
1.25%

主婦
9.92%

無職
10.33%

その他
3.88%

Ⓐ

【1位】

【2位】

【3位】

会社役員
1.84%

会社員
55.51%

公務員
2.06%

自営業
7.87%

パート
12.70%

学生
1.68%

主婦
8.30%

無職
6.24%

その他
3.80%

Ⓑ

【1位】

【2位】

【3位】

会社役員
1.16%

会社員
41.38%

公務員
2.75%

自営業
6.61%

パート
14.10%

学生
1.32% 主婦

14.52%

無職
14.57%

その他
3.58%

Ⓒ

【1位】

【2位】

【3位】
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合計 （％）
Ⓐ Ⓑ Ⓒ

熊本県 116 (1.23%) 54 21 41

33 43
27 35

回答

968 (10.31%) 393 218 357
775 (8.25%) 338

11位
12位

長野県 133 (1.42%) 57
青森県 121 (1.29%) 59

13位
14位
15位

京都府 196 (2.09%)

16位
17位

10位
静岡県 306 (3.26%) 131 51 124
福岡県 300 (3.19%) 120 53 127

高知県 30 (0.32%) 13 10

計 3,920 1,843 3,6309,393

47位
7

島根県 24 (0.26%) 11 6 7

45位

徳島県 37 (0.39%) 16 8 13
鳥取県 30 (0.32%) 12 2 16

佐賀県 51 (0.54%) 21 7 23
福井県 47 (0.50%) 25 8 14

山梨県 62 (0.66%) 24 11 27
和歌山県 59 (0.63%) 21 14 24

Ⅳ.都道府県

パチンコファン パチスロファン やめているファン

27位

香川県 67 (0.71%) 34 12 21

286
576 (6.13%) 249 119

8位 千葉県 374 (3.98%) 138 70 166
9位

順位

1位
2位
3位
4位
5位
6位
7位

神奈川県

東京都
北海道

18位
19位
20位
21位
22位
23位
24位

38位
39位

25位
26位

40位
41位
42位
43位
44位

28位
29位

32位
33位
34位
35位

30位

36位

184 253
大阪府 760 (8.09%) 331 133 296
愛知県 579 (6.16%) 206 87

208
埼玉県 486 (5.17%) 216 94 176
兵庫県 425 (4.52%) 159 83 183

広島県 239 (2.54%) 98 44 97
宮城県 199 (2.12%) 83 38 78

88 31 77
新潟県 183 (1.95%) 81 41 61
群馬県 179 (1.91%) 77 33 69
岐阜県 166 (1.77%) 70 27 69
茨城県 163 (1.74%) 65 30 68
三重県 160 (1.70%) 66 33 61

栃木県 115 (1.22%) 53 23 39
福島県 111 (1.18%) 54 17 40

19 44
山口県 108 (1.15%) 47 18 43
岡山県 106 (1.13%) 46 25 35

大分県 109 (1.16%) 46

長崎県 102 (1.09%) 41 21 40
鹿児島県 98 (1.04%) 46 21 31
石川県 96 (1.02%) 41 22 33
滋賀県 93 (0.99%) 36 14 43
宮崎県 93 (0.99%) 30 19 44
愛媛県 85 (0.90%) 35 17 33
岩手県 84 (0.89%) 37 18 29
奈良県 82 (0.87%) 26 16 40

(0.82%) 31 17 29
秋田県 75 (0.80%) 27 20 28
沖縄県 77

富山県 75 (0.80%) 28 16 31
山形県 73 (0.78%) 40 12 21

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000

島根県

高知県

鳥取県

徳島県

福井県

佐賀県

和歌山県

山梨県

香川県

山形県

富山県

秋田県

沖縄県

奈良県

岩手県

愛媛県

宮崎県

滋賀県

石川県

鹿児島県

長崎県

岡山県

山口県

大分県

福島県

栃木県

熊本県

青森県

長野県

三重県

茨城県

岐阜県

群馬県

新潟県

京都府

宮城県

広島県

福岡県

静岡県

千葉県

兵庫県

埼玉県

神奈川県

愛知県

大阪府

北海道

東京都

合計（内訳）

775

121

163

199

75

73

111

115

179

486

374

968

576

183

75

96

47

62

133

166

306

579

160

93

196

760

425

82

59

30

24

239

106

108

37

67

85

30

300

51

102

116

109

93

98

77

・ⒶⒷⒸ全てにおいて、1位が東京都（全体では968名／10.31％）であった。

84
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計 3,920 1,8435,763

その他 77 2299 (1.72%)

過去に遊技していた 268 58326 (5.66%)

毎日 96 50146 (2.53%)

週に5〜6日程度 193 94287 (4.98%)

週に3〜4日程度 551 304855 (14.84%)

週に1〜2日程度 1,236 6361,872 (32.48%)

Ⅴ.遊技回数

回答
Ⓐ Ⓑ

合計

月に2〜3日程度 1,015 4941,509 (26.18%)

（％）
パチンコファン パチスロファン

月に1日程度 484 185669 (11.61%)

・ⒶⒷ共に１位が「週に２回程度」、2位が「月に２～３日程度」であり、両方を足すと

全体の５８％強（58.66）となり、「月に１日程度」を加えると全体の７０％（70.27）

を超える結果となった。

月に1日
11.61%

月に2〜3日
26.18%

週に1〜2日
32.48%

週に3〜4日
14.84%

週に5〜6日
4.98%

毎日 2.53%

過去
5.66%

その他
1.72%

合計

【1位】
【2位】

【3位】

月に1日
12.35%

月に2〜3日
25.89%

週に1〜2日
31.53%

週に3〜4日
14.06%

週に5〜6日
4.92%

毎日2.45%

過去
6.84%

その他
1.96%

Ⓐ

【1位】 【2位】

【3位】

月に1日
10.04%

月に2〜3日
26.80%

週に1〜2日
34.51%

週に3〜4日
16.49%

週に5〜6日
5.10%

毎日2.71% 過去3.15%
その他
1.19%

Ⓑ

【1位】 【2位】

【3位】
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計 3,920 1,8435,763

その他 152 77229 (3.97%)

1日70,000円以上 43 3174 (1.28%)

1日70,000円まで 13 1023 (0.40%)

1日60,000円まで 9 1221 (0.36%)

1日50,000円まで 141 118259 (4.49%)

1日40,000円まで 53 4396 (1.67%)

1日30,000円まで 389 263652 (11.31%)

1日20,000円まで 594 385979 (16.99%)

1日10,000円まで 1,139 4801,619 (28.09%)

1日5,000円まで 832 2721,104 (19.16%)

（％）
パチンコファン パチスロファン

1日3,000円まで 555 152707 (12.27%)

Ⅵ.遊技金額

回答
Ⓐ Ⓑ

合計

・ⒶⒷ共に1位が「１日10,000円まで」、２位が「１日5,000円まで」であり、両方を足すと

全体の４７％強（47.25）となり、「１日3,000円まで」を加えると全体の約６０％（59.52）

を占める結果となった。

3千円
12.27%

5千円
19.16%

1万円
28.09%

2万円
16.99%

3万円
11.31%

4万円
1.67%

5万円
4.49%

6万円
0.36%

7万円
0.40%

7万円以上
1.28%

その他
3.97%

合計

3千円
14.16%

5千円
21.22%

1万円
29.06%

2万円
15.15%

3万円
9.92%

4万円
1.35%

5万円
3.60%

6万円
0.23%

7万円
0.33%

7万円以上
1.10%

その他
3.88%

Ⓐ

3千円
8.25%

5千円
14.76%

1万円
26.04%

2万円
20.89%

3万円
14.27%

4万円
2.33%

5万円
6.40%

6万円
0.65%

7万円
0.54%

7万円以上
1.68%

その他
4.18%

Ⓑ

【1位】

【2位】
【3位】

【1位】

【2位】

【3位】

【1位】

【2位】

【3位】
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計 3,920 1,8435,763

その他 131 62193 (3.35%)

1日10時間以上 75 59134 (2.33%)

1日10時間程度 47 3683 (1.44%)

1日9時間程度 17 1633 (0.57%)

1日8時間程度 124 92216 (3.75%)

1日7時間程度 90 49139 (2.41%)

1日6時間程度 280 171451 (7.83%)

1日5時間程度 504 339843 (14.63%)

1日4時間程度 557 286843 (14.63%)

1日3時間程度 946 3891,335 (23.17%)

1日2時間程度 825 2551,080 (18.74%)

（％）
パチンコファン パチスロファン

1日1時間以内 324 89413 (7.17%)

Ⅶ.遊技時間

回答
Ⓐ Ⓑ

合計

・ⒶⒷ共に1位が「１日３時間程度」、２位が「１日２時間程度」であり、両方を足すと

全体の４１％強（41.91）となり、「１日１時間以内」を加えると全体の約５０％（49.08）

を占める結果となった。

1時間
7.17%

2時間
18.74%

3時間
23.17%

4時間
14.63%

5時間
14.63%

6時間
7.83%

7時間
2.41%

8時間
3.75%

9時間
0.57%

10時間
1.44%

10時間以上
2.33%

その他
3.35%

合計

1時間
8.27%

2時間
21.05%

3時間
24.13%

4時間
14.21%

5時間
12.86%

6時間
7.14%

7時間
2.30%

8時間
3.16%

9時間
0.43%

10時間
1.20%

10時間以上
1.91%

その他
3.34%

Ⓐ

1時間
4.83%

2時間
13.84%

3時間
21.11%4時間

15.52%

5時間
18.39%

6時間
9.28%

7時間
2.66%

8時間
4.99%

9時間
0.87%

10時間
1.95%

10時間以上
3.20% その他

3.36%

Ⓑ

【1位】

【2位】

【3位】

【3位】

【1位】

【2位】

【3位】

【1位】

【2位】

【3位】
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別紙２ 
■共通質問［内訳２］ 
 

Ⓐパチンコファン Ⓑパチスロファン Ⓒ今、やめられているファン 
 

Ｑ 共通質問 Ｑ 共通質問 Ｑ 共通質問 

１ 初めて入店したきっかけは？ １ 初めて入店したきっかけは？ １ 初めて入店したきっかけは？ 

２ パチンコの良さは何ですか？        [※] ２ パチスロの良さは何ですか？        [※] ２ 遊技していた時のパチンコ・パチスロの良さは 
何でしたか？               [※] 

３ パチンコをやるにあたり、何にこだわりますか？ ３ パチスロをやるにあたり、何にこだわりますか？  

４ ホールを選ぶ上でのポイント（理由）は？  [※] ４ ホールを選ぶ上でのポイント（理由）は？  [※] 

[※]： “複数回答可”の質問 
 

■個別質問［内訳３］ 
 

Ⓐパチンコファン Ⓑパチスロファン Ⓒ今、やめられているファン 
 

Ｑ 個別質問 Ｑ 個別質問 Ｑ 個別質問 

５ １か月にどのくらいパチンコに消費できますか？ ６ １か月にどのくらいパチスロに消費できますか？ 17 パチンコ・パチスロのどちらを遊技していましたか？ 

７ どの貸玉形態で遊技していますか？     [※] ８ どの貸メダル形態で遊技していますか？   [※] 18 パチンコ・パチスロをやめてしまったのは 
いつ頃からですか？  

９ どのタイプの遊技機を遊技しますか？    [※] 10 どのタイプの遊技機を遊技しますか？    [※] 19 やめた理由は何ですか？          [※] 

11 現在の遊技機のゲーム性についてどう思いますか？ 12 現在の遊技機のゲーム性についてどう思いますか？ 20 どうしたら、またやりますか？       [※] 

13 現在の遊技機の音量についてどう思いますか？ 14 現在の遊技機の音量についてどう思いますか？  

15 現在の遊技機の光量についてどう思いますか？ 16 現在の遊技機の光量についてどう思いますか？ 

[※]： “複数回答可”の質問 
 



回答

①友人・知人に誘われて（一緒に入店） 1,614 887 1,721

454

Ⓐ Ⓑ Ⓒ

59 134

パチンコファン パチスロファン やめているファン
合計 （％）

678 1,019

90 189

(34.49%)

Q1： 初めて入店したきっかけは？

計 3,920

1,543②パチンコ・パチスロに興味があったから

③周りからパチンコ・パチスロが面白いと聞いたから

④ホールの前を通りかかって何となく

⑦その他

⑥欲しい景品があったから

4,222 (44.95%)

3,240

⑤ホールが賑やかで楽しそうだったから 167

(4.83%) 175

1,843 3,6309,393

233166 36

153 59 181

289 153(3.08%)

393 (4.18%)

102 34

435 (4.63%)

360 (3.83%)

・１位はⒶⒷⒸ共通で｢友人・知人に誘われて」であり、2位もⒶⒷⒸ共通で｢パチンコ・パチスロに興味が

あったから」という結果であった。また、1位と2位で全体の約８０％（79.44）を占めている。

・なお、“その他”の具体的な内容においては、ⒶⒷでは「家族（父、祖父母、兄弟、夫、妻など）」が

トップ（Ⓐ４２名Ⓑ８名）で、Ⓒにおいては「空き時間（暇／待合せ）があったから（２４名）」が

トップという結果であった。

①友人・知人
44.95%

②興味
34.49%

③周りから
4.83%

④通りかかって
4.63%

⑤賑やか
3.83%

⑥景品
3.08%

⑦その他
4.18%

合計

①友人・知人
41.17%

②興味
39.36%

③周りから
4.46%

④通りかかって
4.23%

⑤賑やか
4.26%

⑥景品
2.60%

⑦その他
3.90%

Ⓐ

①友人・知人
48.13%

②興味
36.79%

③周りから
4.88%

④通りかかって
1.95%

⑤賑やか
3.20%

⑥景品
1.84%

⑦その他
3.20%

Ⓑ

①友人・知人
47.41%

②興味
28.07%

③周りから
5.21%

④通りかかって
6.42%

⑤賑やか
3.69%

⑥景品
4.21%

⑦その他
4.99%

Ⓒ

【1位】

【2位】

【1位】

【2位】

【1位】

【2位】

【1位】

【2位】
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（％）
パチンコファン パチスロファン やめているファン

回答
Ⓐ Ⓑ Ⓒ

合計

(18.53%)

①気分転換になる 2,327 951 1,7715,049 (21.98%)

②楽しい 1,604 916 1,7374,257

(10.27%)

③暇を解消できる 1,060 503 9372,500 (10.88%)

④気楽に行ける 1,189 459 7112,359

(8.61%)

⑤刺激が得られる 836 539 8172,192 (9.54%)

⑥嫌なことを忘れられる 992 447 5401,979

(3.50%)

⑦居心地が良い 401 232 263896 (3.90%)

⑧他に趣味がないから 381 217 206804

(3.48%)

⑨自分の感性に合っている 354 271 176801 (3.49%)

⑩何となく 249 97 453799

172521 (2.27%)

⑪同じ趣味の仲間ができる 204 136 208548 (2.39%)

Ｑ2： パチンコ・パチスロの良さは何ですか（何でしたか）？　“複数回答可”

計 9,930 4,928 8,11422,972

⑬その他  93 51 123267 (1.16%)

⑫利便性が高い（どこにでもある） 240 109

・１位はⒶⒷⒸ共通で「気分転換になる（5,049名：21.98％）」

であり、2位もⒶⒷⒸ共通で「楽しい（4,257名：18.53％）」

という結果であった。

・また、「気分転換になる（1位）」、「楽しい（２位）」、

「暇を解消できる（３位）」、「気楽に行ける（４位）」、

「嫌なことを忘れられる（６位）」の回答者数を合計すると

22,972名中16,144名であり、全体の７０％強（70.28）に達する

結果となった。

これは、どの層のファンも４号営業の良さを、娯楽本来の”人の

心を癒す”ということを示す回答結果であると云えるのではないか。

よって、４号営業は、多くのファンから必要とされているという

結果となった。

①気分転換
21.98%

②楽しい
18.53%

③暇を
10.88%

④気楽
10.27%

⑤刺激
9.54%

⑥嫌なこと
8.61%

⑦居心地

3.90%

⑧他に趣味

3.50%
⑨感性

3.49%

⑩何となく

3.48%
⑪同じ趣味

2.39%
⑫利便性

2.27%

⑬その他

1.16%

合計

①気分転換
21.83%

②楽しい
21.41%

③暇を
11.55%

④気楽
8.76%

⑤刺激
10.07%

⑥嫌なこと
6.66%

⑦居心地

3.24%

⑧他に趣味

2.54%

⑨感性

2.17%

⑩何となく

5.58%
⑪同じ趣味

2.56%
⑫利便性

2.12%

⑬その他

1.52%

Ⓒ

①気分転換
19.30%

②楽しい
18.59%③暇を

10.21%

④気楽
9.31%

⑤刺激
10.94%

⑥嫌なこと
9.07%

⑦居心地

4.71%

⑧他に趣味

4.40%

⑨感性

5.50%
⑩何となく

1.97%
⑪同じ趣味

2.76% ⑫利便性

2.21%

⑬その他

1.03%

Ⓑ

①気分転換
23.43%

②楽しい
16.15%

③暇を
10.67%

④気楽
11.97%

⑤刺激
8.42%

⑥嫌なこと
9.99%

⑦居心地

4.04%

⑧他に趣味

3.84%

⑨感性

3.56%
⑩何となく

2.51%
⑪同じ趣味

2.05% ⑫利便性

2.42%

⑬その他

0.94%

Ⓐ

【1位】

【2位】【3位】

【4位】

【5位】
【1位】

【2位】

【3位】

【4位】

【5位】

【1位】

【2位】

【3位】

【4位】

【5位】

【1位】

【2位】
【3位】

【4位】

【5位】
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Ｑ3： パチンコ（パチスロ）をやるにあたり、何にこだわりますか？

回答
Ⓐ Ⓑ

合計 （％）
パチンコファン パチスロファン

②どちらかといえば、勝ちにこだわる 1,528 6742,202 (38.21%)

①勝ちにこだわる（リターン重視） 1,023 5771,600 (27.76%)

④どちらかといえば、レジャーとして楽しむ 409 155564 (9.79%)

③レジャーとして楽しむ（時間消費重視） 526 216742 (12.88%)

⑤両方とも 286 182468 (8.12%)

⑥どちらともいえない 148 39187 (3.24%)

計 3,920 1,8435,763

・ヘビーユーザー的な思考である「勝ちにこだわる（リターン重視）」の回答者数は、

全体の３０％にも満たない結果（5,763名中1,600名：27.76％）であった。

①リターン重視
27.76%

②勝ち
38.21%

③時間消費重視
12.88%

④レジャー
9.79%

⑤両方
8.12%

⑥どちらとも
3.24%

合計

【1位】

【2位】
【3位】

①リターン重視
26.10%

②勝ち
38.98%

③時間消費重視
13.42%

④レジャー
10.43%

⑤両方
7.30%

⑥どちらとも
3.78%

Ⓐ

【1位】

【2位】【3位】

①リターン重視
31.31%

②勝ち
36.57%

③時間消費重視
11.72%

④レジャー
8.41%

⑤両方
9.88%

⑥どちらとも
2.12%

Ⓑ

【1位】

【2位】

【3位】
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Ｑ4： ホールを選ぶ上でのポイント（理由）は？　“複数回答可”

回答
Ⓐ Ⓑ

合計 （％）
パチンコファン パチスロファン

②行きやすい場所 2,113 9403,053 (22.82%)

①遊技したい機種がある 2,226 1,2303,456 (25.83%)

④ホール内の雰囲気が良い 1,286 5831,869 (13.97%)

③出玉（メダル）感がある 1,397 6632,060 (15.40%)

⑥新台入替が行われる 722 2981,020 (7.62%)

⑤店員の接客が良い 819 3711,190 (8.89%)

⑧その他 165 82247 (1.85%)

⑦遊技機以外の設備が充実 326 158484 (3.62%)

計 9,054 4,32513,379

・パチンコ・パチスロ問わず、両ファン共に１位が「遊技したい機種がある（13,379名中3,456名：

25.83％）」であり、6位の「新台入替が行われる（13,379名中1,020名：7.62％）」の約3.4倍

の回答者数となる。この結果から、両ファンともに、ホールを選ぶポイントが新台ありきではなく、

自分が遊技したい機種が長く設置されているホールを選ぶことが伺える。

①機種
25.83%

②場所
22.82%

③出玉感
15.40%

④雰囲気
13.97%

⑤接客
8.89%

⑥新台入替
7.62%

⑦設備
3.62% ⑧その他

1.85%

合計

【1位】

【2位】

【3位】

①機種
24.59%

②場所
23.34%

③出玉感
15.43%

④雰囲気
14.20%

⑤接客
9.05%

⑥新台入替
7.97%

⑦設備
3.60% ⑧その他

1.82%

Ⓐ

【1位】

【2位】

【3位】

①機種
28.44%

②場所
21.73%

③出玉感
15.33%

④雰囲気
13.48%

⑤接客
8.58%

⑥新台入替
6.89%

⑦設備
3.65% ⑧その他

1.90%

Ⓑ

【1位】

【2位】

【3位】

15



Ｑ5： 1か月にどのくらいパチンコに消費（収支）できますか？

Ｑ6： 1か月にどのくらいパチスロに消費（収支）できますか？

④３万円～４万円未満 200 (10.85%)

⑨１０万円以上 120 (6.51%)

計 1,843

⑦６万円～７万円未満 37 (2.01%)

⑧７万円～１０万円未満 81 (4.40%)

パチスロファン（％）

①１万円未満 310 (16.82%)

②１万円～２万円未満 389 (21.11%)

③２万円～３万円未満 376 (20.40%)

(9.46%)

⑥５万円～６万円未満 169 (4.31%)

⑨１０万円以上 154 (3.93%)

計 3,920

⑤４万円～５万円未満 213 (11.56%)

⑥５万円～６万円未満 117 (6.35%)

回答
Ⓑ

回答
Ⓐ

パチンコファン（％）

③２万円～３万円未満 670 (17.09%)

④３万円～４万円未満 359 (9.16%)

①１万円未満 1,074 (27.40%)

②１万円～２万円未満 927 (23.65%)

⑦６万円～７万円未満 56 (1.43%)

⑧７万円～１０万円未満 140 (3.57%)

⑤４万円～５万円未満 371

・「１万円未満」が１位、「１万円～２万円未満」が２位であり、

両方を足すと全体の５１％強（51.05）を占める結果となった。

・「１万円～２万円未満」が１位、「２万円～３万円未満」が

２位という結果であった。

①1万円未満
27.40%

②2万円未満
23.65%

③3万円未満
17.09%

④4万円未満
9.16%

⑤5万円未満
9.46%

⑥6万円未満
4.31%

⑦7万円未満
1.43%

⑧10万円未満
3.57%

⑨10万円以上
3.93%

Ⓐ

①1万円未満
16.82%

②2万円未満
21.11%

③3万円未満
20.40%

④4万円未満
10.85%

⑤5万円未満
11.56%

⑥6万円未満
6.35%

⑦7万円未満
2.01%

⑧10万円未満
4.40% ⑨10万円以上

6.51%

Ⓑ

【1位】

【2位】

【3位】

【1位】

【2位】

【3位】
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⑤その他低貸（1玉0.5円未満） 145 (2.75%)

③５スロ（1枚5円以上～10円未満） 785 (29.78%)

④2.5スロ（1枚2.5円以上～5円未満） 174 (6.60%)

回答

計 5,281

計 2,636

Ｑ8： どの貸メダル形態で遊技していますか？　“複数回答可”

Ｑ7： どの貸玉形態で遊技していますか？　“複数回答可”

⑤その他低貸（1枚2.5円未満） 98 (3.72%)

回答

①２０スロ（1枚20円以上） 1,196 (45.37%)

Ⓑ

パチンコファン（％）

④0.5ぱち（1玉0.5円以上～1円未満） 314 (5.95%)

②２ぱち（1玉2円以上～4円未満） 714 (13.52%)

③１ぱち（1玉1円以上～2円未満） 2,124 (40.22%)

(37.57%)

②１０スロ（1枚10円以上～20円未満） 383 (14.53%)

パチスロファン（％）

①４ぱち（1玉4円以上） 1,984

Ⓐ

・「１ぱち」が1位、「４ぱち」が2位であり、「１ぱち」が

全体の４０％強（40.22）を占める結果であった。

・「２０スロ」が1位、「５スロ」が２位であり、「２０スロ」

が全体の４５％強（45.37）を占める結果であった。

①４ぱち
37.57%

②２ぱち
13.52%

③１ぱち
40.22%

④0.5ぱち
5.95%

⑤低貸
2.75%

Ⓐ

①２０スロ
45.37%

②１０スロ
14.53%

③５スロ
29.78%

④2.5スロ
6.60%

⑤低貸
3.72%

Ⓑ

【1位】

【2位】

【3位】

【1位】

【2位】

【3位】
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回答
Ⓐ

パチンコファン（％）

①新マックス（大当確率1/320～1/301） 1,405 (17.57%)

計 7,997

②ミドル（大当確率1/300～1/251） 1,362 (17.03%)

③ライトミドル（大当確率1/250～1/151） 1,473 (18.42%)

④ライト（大当確率1/150～1/101） 1,075 (13.44%)

⑦羽モノ 461 (5.76%)

⑥ちょいパチ（大当確率1/40～） 316 (3.95%)

⑤甘デジ（大当確率1/100～1/41） 1,836 (22.96%)

⑧その他 69 (0.86%)

②ＡＲＴ（アシストリプレイタイム搭載） 1,056 (29.68%)

③ＡＴ（アシストタイム搭載） 994 (27.94%)

回答
Ⓑ

パチスロファン（％）

①ノーマル（ボーナスのみ搭載） 1,149 (32.29%)

計 3,558

④ＲＴ（リプレイタイム搭載） 337 (9.47%)

⑤その他  22 (0.62%)

Ｑ9： どのタイプの遊技機（パチンコ）を遊技しますか？　“複数回答可”

Ｑ10： どのタイプの遊技機（パチスロ）を遊技しますか？　“複数回答可”

・「甘デジ」タイプが１位、「ライトミドル」タイプが2位で

あるが１つのタイプに偏った傾向は見られない結果となった。

・「ノーマル」タイプが３２％強（32.29）で１位であるが、

ノーマルタイプといわゆるＡＲＴタイプ（＋ＡＴ・ＲＴ）の

割合で見ると、「３２％：６７％」という結果となった。

①新マックス
17.57%

②ミドル
17.03%

③ライトミドル
18.42%

④ライト
13.44%

⑤甘デジ
22.96%

⑥ちょいパチ
3.95%

⑦羽モノ
5.76%

⑧その他
0.86%

Ⓐ

①ノーマル
32.29%

②ＡＲＴ
29.68%

③ＡＴ
27.94%

④ＲＴ
9.47%

⑤その他
0.62%

Ⓑ

【1位】

【2位】

【3位】

【1位】

【2位】

【3位】
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計 3,920

⑤簡単すぎる 44 (1.12%)

④少し簡単 65 (1.66%)

回答
Ⓑ

パチスロファン（％）

①複雑すぎる 898 (22.91%)

回答
Ⓐ

パチンコファン（％）

③ちょうど良い 1,082 (27.60%)

②少し複雑 1,831 (46.71%)

③ちょうど良い 490 (26.59%)

④少し簡単 59 (3.20%)

①複雑すぎる 459 (24.91%)

②少し複雑 784 (42.54%)

⑤簡単すぎる 51 (2.77%)

計 1,843

Ｑ11： 現在の遊技機（パチンコ）のゲーム性についてどう思いますか？

Ｑ12： 現在の遊技機（パチスロ）のゲーム性についてどう思いますか？

・「少し複雑」と「複雑過ぎる」を足すと、全体の約７０％

（69.62）を占める結果となり、現在市場にあるぱちんこ遊技機

のゲーム性に満足していないという回答結果となった。

・また、このことから、ファン離れが生じ、遊技人口の減少の

要因の１つと考えられる。

・「少し複雑」と「複雑過ぎる」を足すと、全体の６７％強

（67.45）を占める結果となり、現在市場にある回胴式遊技機

のゲーム性に満足していないという結果となった。

・また、Ｑ１１の結果と同様に、このことから、ファン離れが

生じ、遊技人口の減少の要因の１つと考えられる。

①複雑すぎる
22.91%

②少し複雑
46.71%

③ちょうど良い
27.60%

④少し簡単
1.66%

⑤簡単すぎる
1.12%Ⓐ

①複雑すぎる
24.91%

②少し複雑
42.54%

③ちょうど良い
26.59%

④少し簡単
3.20%

⑤簡単すぎる
2.77%Ⓑ

【1位】

【2位】

【3位】

【1位】

【2位】

【3位】
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計 3,920

回答
Ⓑ

パチスロファン（％）

①うるさすぎる 605 (32.83%)

②少しうるさい 809 (43.90%)

計 1,843

①うるさすぎる 1,326 (33.83%)

回答
Ⓐ

パチンコファン（％）

③ちょうど良い 685 (17.47%)

②少しうるさい 1,874 (47.81%)

⑤静かすぎる 10 (0.26%)

④少し静か 25 (0.64%)

⑤静かすぎる 9 (0.49%)

③ちょうど良い 404 (21.92%)

④少し静か 16 (0.87%)

Ｑ13： 現在の遊技機（パチンコ）の音量についてどう思いますか？

Ｑ14： 現在の遊技機（パチスロ）の音量についてどう思いますか？

・「少しうるさい」と「うるさすぎる」を足すと、全体の

８１％強（81.64）を占める結果となった。このことが、

遊技人口増加の足かせとなっていると考えられる。

・「少しうるさい」と「うるさすぎる」を足すと、全体の

７６％強（76.73）を占める結果となった。Ｑ１３の

回答結果と同様に、このことが、遊技人口増加の足かせと

なっていると考えられる。

①うるさすぎる
33.83%

②少しうるさい
47.81%

③ちょうど良い
17.47%

④少し静か
0.64%

⑤静かすぎる
0.26%Ⓐ

①うるさすぎる
32.83%

②少しうるさい
43.90%

③ちょうど良い
21.92%

④少し静か
0.87%

⑤静かすぎる
0.49%Ⓑ

【1位】

【2位】

【3位】

【1位】

【2位】

【3位】
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①まぶしすぎる 1,168 (29.80%)

④少し暗い 22 (0.56%)

③ちょうど良い

計 3,920

⑤暗すぎる 15 (0.38%)

②少しまぶしい 1,706 (43.52%)

パチンコファン（％）

Ⓑ
パチスロファン（％）

①まぶしすぎる 493 (26.75%)

1,009 (25.74%)

回答
Ⓐ

Ｑ15： 現在の遊技機（パチンコ）の光量についてどう思いますか？

Ｑ16： 現在の遊技機（パチスロ）の光量についてどう思いますか？

計 1,843

④少し暗い 21 (1.14%)

⑤暗すぎる 6 (0.33%)

②少しまぶしい 743 (40.31%)

③ちょうど良い 580 (31.47%)

回答

・「少しまぶしい」と「まぶしすぎる」を足すと、全体の

７３％強（73.32）を占める結果となった。

・「少しまぶしい」と「まぶしすぎる」を足すと、全体の

６７％強（67.06）を占める結果となった。

①まぶしすぎる
29.80%

②少しまぶしい
43.52%

③ちょうど良い
25.74%

④少し暗い
0.56%

⑤暗すぎる
0.38%Ⓐ

①まぶしすぎる
26.75%

②少しまぶしい
40.31%

③ちょうど良い
31.47%

④少し暗い
1.14%

⑤暗すぎる
0.33%Ⓑ

【1位】

【2位】

【3位】

【1位】

【2位】

【3位】
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Ｑ17： パチンコ・パチスロのどちらを遊技していましたか？

回答
Ⓒ

やめているファン（％）

①パチンコのみ 2,002 (55.15%)

②パチスロのみ 427 (11.76%)

③両方 1,201 (33.09%)

計 3,630

Ｑ18： パチンコ・パチスロをやめてしまったのはいつ頃からですか？

回答
Ⓒ

やめているファン（％）

①最近 263 (7.25%)

②１～２か月前 161 (4.44%)

③３～６か月前 216 (5.95%)

④７～１１か月前 112 (3.09%)

⑤１年前 363 (10.00%)

⑥２年前 279 (7.69%)

⑦３年前 290 (7.99%)

⑫15年以上20年未満前 46 (1.27%)

⑧４年前 116 (3.20%)

⑨５年前 1,125 (30.99%)

⑬20年以上30年未満前 84 (2.31%)

⑭30年以上40年未満前 40 (1.10%)

計 3,630

⑮40年以上前 22 (0.61%)

⑯上記以外 307 (8.46%)

その他  

⑩5年以上10年未満前 42 (1.16%)

⑪10年以上15年未満前 164 (4.52%)

・一覧の通り

・「５年前」が１位で、全体の３０％強（30.99）を占める

結果となった。

・また、「最近」から「１年前」までを足すと、全体の

３０％強（30.73）を占める結果となった。

①最近
7.25%

②２か月前
4.44%

③６か月前
5.95%

④１１か月前
3.09%

⑤１年前
10.00%

⑥２年前
7.69%

⑦３年前
7.99%

⑧４年前
3.20%

⑨５年前
30.99%

⑩10年未満前
1.16%

⑪15年未満前
4.52%

⑫20年未満前
1.27%

⑬30年未満前
2.31%

⑭40年未満前
1.10%

⑮40年以上前
0.61%

⑯上記以外
8.46%

Ⓒ

①パチンコのみ
55.15%

②パチスロのみ
11.76%

③両方
33.09%

Ⓒ

【1位】

【2位】

【3位】
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Ｑ19： やめた理由は何ですか？　“複数回答可”

回答
Ⓒ

やめているファン（％）

①勝ちにくくなった 1,294 (15.96%)

②自由に使えるお金が減った 1,553 (19.15%)

③自由に使える時間が減った 848 (10.46%)

④以前より遊ぶのにお金がかかるようになった 1,012 (12.48%)

⑤以前より遊ぶのに時間がかかるようになった 242 (2.98%)

⑥タバコのにおい・煙が我慢できなかった 903 (11.14%)

⑦面白い機種がなくなった 530 (6.54%)

(2.49%)

⑪周りから遊びに行くのをやめるよう言われた 143 (1.76%)

⑧他の趣味（楽しみ）ができた 498 (6.14%)

⑨店内（遊技機）の音がうるさくなりすぎた 407 (5.02%)

Ｑ20： どうしたら、またやりますか？　“複数回答可”

計 8,108

⑫客層が悪くなった 140 (1.73%)

その他  
⑬妊娠（出産、子育て） 103 (1.27%)

⑭上記以外 233 (2.87%)

⑩友人・知人に誘われなくなった 202

回答
Ⓒ

やめているファン（％）

①勝ちやすくなったら 1,236 (16.91%)

②自由に使えるお金ができたら 1,345 (18.40%)

③自由に使える時間ができたら 721 (9.87%)

④以前と同じくらいのお金で遊べるようになったら 646 (8.84%)

⑤以前と同じくらいの時間で遊べるようになったら 227 (3.11%)

⑥タバコのにおい・煙の環境が改善されたら 858 (11.74%)

⑦面白い機種があったら 733 (10.03%)

⑧他の趣味（楽しみ）に飽きたら 178 (2.44%)

⑨店内（遊技機）の音が改善されたら 297 (4.06%)

⑩友人・知人に誘われたら 240 (3.28%)

⑪周りから遊びに行くことを止められなくなったら 50 (0.68%)

⑫客層が良くなったら 188 (2.57%)

408 (5.58%)⑬絶対にやらない

⑭その他  

計 7,308

181 (2.48%)

・１位が「自由に使えるお金が減った」、２位が「勝ち

にくくなった」３位が「以前より遊ぶのにお金がかかる

ようになった」となり、1位～３位までを足すと、全体の

４７％強（47.59）を占める結果となった。

・１位が「自由に使えるお金ができたら」、２位が「勝ち

やすくなったら」となり、これは、Ｑ１９：やめた理由の

1位、２位をクリアすれば、３５％強（35.31）の回答者が、

“再び、遊びに来る”という結果となった。

・また3位は、「タバコのにおい・煙の環境が改善されたら」

であった。

①勝ちにくく
15.96%

②使えるお金
19.15%

③使える時間
10.46%

④お金が
12.48%

⑤時間が
2.98%

⑥タバコ
11.14%

⑦面白い機種
6.54%

⑧他の趣味
6.14%

⑨音
5.02%

⑩誘われない
2.49%

⑪周りから
1.76%

⑫客層
1.73%

⑬妊娠
1.27%

⑭上記以外
2.87%

Ⓒ

①勝ちやすく
16.91%

②使えるお金
18.40%

③使える時間
9.87%

④お金で
8.84%

⑤時間で
3.11%

⑥タバコ
11.74%

⑦面白い機種
10.03%

⑧他の趣味
2.44%

⑨音
4.06%

⑩誘われたら
3.28%

⑪周りから
0.68%

⑫客層
2.57%⑬やらない

5.58%

⑭その他
2.48%

Ⓒ

【1位】
【2位】

【3位】

【1位】

【2位】

【3位】
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